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Вступ. Ліси є важливим елементом екосистеми, а їх збереження та 

відновлення мають вирішальне значення для пом’якшення зміни клімату та 

уповільнення глобальної втрати біорізноманіття [1]. Однак світова площа лісів 

продовжує скорочуватися відносно високими темпами (4,74 мільйона га на рік 

у період з 2010 по 2020 рік), що спричинено зменшенням первинних та інших 

природних лісів, що відновлюються [2]. Таким чином, підтримка та 

відновлення непошкоджених і багатофункціональних лісів, стійких до зміни 

клімату, є ключовим викликом у найближчі десятиліття. 

Використання саджанців високої морфофізіологічної якості дозволяє 

легко досягати цілей якісного лісовідновлення. Якісний садивний матеріал має 

кращу приживлюваність, параметри росту та стійкості, адже в умовах змін 

клімату існує підвищена частота екстремальних посух, сильні зимові морози, 

шкідники та хвороби тощо. Еволюція принципів, процедур і можливостей 

прогнозування, пов’язаних із якістю садивного матеріалу впродовж усього 

виробничого ланцюга рослин, була і є актуальною серед науковців та 

розглянута протягом останніх десятиліть у різних технічних і наукових 

публікаціях [3, 4]. 

Мета роботи полягала у вивченні основних заходів оптимізації 

вирощування якісного садивного матеріалу які використовуються у 

розсадниках світу та України. 
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Матеріали та методи. Для досягнення даної мети було опрацьовано 

наукові праці вітчизняних та іноземних науковців щодо заходів які дозволять 

отримувати якісний садивний матеріал для відтворення лісів і стануть 

елементами майбутніх наукових досліджень. 

Результати та обговорення. Спосіб отримання садивного матеріалу є 

важливим важелем для управління процесом отримання високоякісного 

садивного матеріалу деревних порід. Зокрема поширеними способами є 

вирощування саджанців з відкритою кореневою системою (ВКС) та закритою 

кореневою системою (ЗКС). Найпоширенішим із двох запропонованих способів 

який використовується в багатьох країнах є вирощування саджанців ЗКС. 

Саджанці вирощенні таким способом мають розвинену кореневу систему яка не 

пошкоджується під час висадки і здатна краще використовувати поживні 

речовини і воду [5]. Такі саджанці мають кращу приживлюваність і параметри 

росту хоч і мають вищу собівартість (на 40 %) порівняно із саджанцями ВКС 

[6]. 

Деякі науковці схильні до думки, що при створенні саджанців ЗКС 

важливим є і вибір контейнера. Контейнер використовуються як оболонка для 

придання форми кому в якому залишається субстрат. Це, в свою чергу, 

поліпшує адаптацію саджанців і сприяє механізації даних робіт. Вони можуть 

мати різні параметри: колір, форма, розмір, матеріал тощо [7]. Найбільш 

вживаними є чорні пластикові лотки оскільки чорний колір поглинає сонячне 

випромінювання та підвищує температуру субстрату, вони мають достатню 

структурну міцність і хорошу ізоляційну здатність для поліпшення 

механізованих робіт і транспорту саджанців [8]. 

Особливу увагу при створенні садивного матеріалу слід приділити вибору 

субстрату. Перш за все він повинен мати оптимальний рівень рН і рівень 

поживних речовин. Крім того, субстрати повинні забезпечувати необхідну 

аерацію кореневої системи та волого утримання, не містити патогенних 

мікроорганізмів та шкідників, бути стабільним [9, 10]. Для створення субстратів 

до ґрунту можна використовувати різні основи і їх пропорції: торф із високим 
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вмістом сфагнуму, пісок, кору хвойних і листяних порід дерев які є гарною 

альтернативою торфу, перліт, кокосове лушпиння, рисове лушпиння, жом 

цукрової тростини, кавова шкаралупа, стара тирса тощо [11, 12, 13].  

Для забезпечення рослин поживними речовинами часто використовують 

мінеральні добрива, які використовуються не лише у сільському, а й лісовому 

господарстві. Для нормального росту і розвитку рослинам потрібно понад 16 

необхідних елементів, серед яких головними мікроелементами є азот, фосфор і 

калій [14].  

Сучасний ринок пропонує широкий їх вибір: від класичних твердих 

мінеральних добрив до рідких органо-мінеральних.  

Вони можуть бути використані у різний спосіб: внесенням у ґрунт, для 

обробки насіння, позакореневого підживлення, внесення разом із поливною 

водою. Як і зазначалося раніше, препарати на основі макро- і мікроелементів 

можуть містити у своєму складі і інші допоміжні речовини: гумінові кислоти, 

амінокислоти та фітогормони. Дані речовини допомагають рослинам краще 

переносити несприятливі умови зростання пов’язані із дією занадто низьких 

або високих температур та підвищити їх стійкість проти поширених хвороб та 

шкідників [15]. 

Регулятори росту рослин – це органічні хімічні сполуки, що здатні 

змінювати і регулювати фізіологічні процеси в рослині. Вони стали гарним 

доповненням агротехнічних заходів для вирощування садивного матеріалу в 

умовах розсадників. Дослідження показують, що за їх допомогою можна 

вплинути на висоту рослин, діаметр кореневої шийки, довжину кореня тощо 

[16]. 

Висновки. Отже, на сьогодні існує багато заходів для оптимізації 

вирощування якісного садивного матеріалу в умовах розсадників. Дослідження 

вітчизняних та іноземних науковців доводять їх ефективність та відмічають 

позитивний влив на формування високопродуктивних лісових насаджень у 

майбутньому. 
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